

БИОГРАФИЯ

Проф. д-р Зоран Пейковски е македонски драматург, поет, сценарист, прозаик, театровед, публицист и единствен натуралист в македонската литература. (Значи, това което са Емил Зола, Ги дьо Мопасан, Пол Алексис, Анри Сепар, Леон Еник за френската литература, Антон Павлович - Чехов, като творец на лирическата драма, за руската литература, Хенрик Ибзен и Стриндберг за скандинавската литература, А. Холц и Г. Хауптман за немската литература, това е и Пейковски, като македонски писател в македонската литература).

Той е професор от областта Драматургия на Факултета за театрални изкуства при Интернационалния университет „Еуропа Прима“ от Скопие и доктор по Културология на Института за македонска литература при Университета „Св. Кирил и Методий“- Скопие. Автор е на 23 драматургични произведения, на 21 стихосбирки, на 6 книги с поеми (или общо 27 поетични книги) на 6 сценично - драматични рецитала, на 4 научно-изследователски книги по театрология, на 3 публицистични книги, на 1 роман, на 1 превод, и на над 50 произведения от областта на науката, литературната критика, и на рецензии за литературни и театрални представления. Неговите литературни произведения са преведени на много чужди езици: английски, френски, румънски, полски, украински, сръбски, хърватски, български, черногорски, гръцки, и т.н. Занимавайки се с драматично творчество още от 1987 година, той изгражда драматичната история като фреска върху характерите на героите с психологически профил, а от 2014 година работи върху историко-документална драматургична форма, създавайки най-трудната форма в драматургията, а това са: драмата в стих и драматичната оратория, посвещавайки се на театъра като място за подучаване, а не за забава.

Иначе, проф. д-р Зоран Пейковски е член на Дружеството на писателите на Македония от 1995 година, член е на Македонското научно дружество, а през 2016 година придобива титлата Почетен посланик на мира от институцията Световни посланици на мира (Universelle des Ambassadeurs de la Paix, Suisse/France). През 2017 година придобива титлата академик на Чувашката народна академия на науките и изкуствата, а през 2018 година придобива титлата Европейски писател на поезията и изкуството, която я присъжда Камарата за номинации за награди от Брюксел при Европейския Съюз.

Между другото преподавал „История на световната драма“ од Силвио Д' Амико, „Драматургия“, „Драмата в стих в македонския театър“, „Пътищата на диалога в театъра чрез Константин Сергеевич Станиславски и Бертолд Брехт“, а своевременно бил и асистент на Председателя на Интернационалния университет „Еуропа Прима“ - Скопие, Йордан Плевнеш.

За своето литературно - драматургично - прозаично и поетично творчество, проф. д-р Зоран Пейковски е получил редица награди и признания, между които: **„За поредица информации в популяризацията на книгата“ на Културно - просветната общност на Македония, през 1992 година; наградата „Празник на липите“**, през 2012 година, която я връчва Дружеството на писателите на Македония, през 2014 година получава наградата **„Медиала“** на „Македония презент“ за стихосбирката „Сега знам“, както и **наградата „4-ти Ноември“ на Община Битоля**, за книжовност и литература, за 2014 година, за драматургичния текст „Всички наши доносници“ и стихосбирката „Сега знам“. През 2016 година получава **наградата „Йован Котевски“** за стихосбирката „Златен прах“, а същата 2016 година получава и **наградата „ЕРГО СУМ“ за популяризация и утвърждаване на театралния израз**, както и **наградата „Майстори на прозата“** за романа „Градът на

Южното Море“. В края на 2016 година от НУУБ „Св. Климент Охридски“ от Битоля получава **наградата „Св. Климент Охридски“ за принос в литературата и културата**. През 2017 година получава престижната **награда „Григор Пърличев“** за най-добра непубликувана поема на македонски език, за поемата „Македонски Стар и Нов Завет“, както и **Признанието за най-добър автор представен пред велешката публика**. През 2018 година за стихосбирката „Дъхът на смъртта“, получава **наградата „Орфей“** от Издателска къща „Феникс“ от Скопие, а през 2019 година получава **наградата „Книжовен кръг за поезия“** за стихосбирката „Въстаническа правда“. През 2020 година получава и престижната **награда „Ванчо Николески“ за най-добра книга за деца и младежи през 2019 година**, за пиесата за деца „Малки детски разговори“, присъждана от Дружеството на писателите на Македония, след което през 2020 година получава наградата **„Празник на липите“**, присъждана от Дружеството на писателите на Македония на Международна литературна проява, както и **наградата „Кристален куб“** по повод 60 години от съществуването на Македонското научно дружество от Битоля. Той получава и **наградата „Антев златник“** за стихосбирката „Остров в окото“, а наградата му присъжда Международната поетично-културна проява „Анте Поповски - Антево перо“. През 2022 година в чест на големия лирик и класик на съвременната македонска поезия Ацо Шопов, а по повод 40-годишнината от неговата смърт от НУ Център за култура „Ацо Шопов“ от Щип получава **Признанието за утвърждаване и популяризиране на личността и творчеството на Ацо Шопов**. През 2023 година получава и престижната **награда „Ацо Шопов“ за най-добра книга с поезия за 2022 година**, за стихосбирката „Хубавите жени“, която представлява най-високо поетично признание, което го присъжда Дружеството на писателите на Македония, както и **интернационалната Голямата харта „Балканът-Сърцето на Европа 2023“**. През 2024 година, Националната институция Университетска библиотека „Св. Климент Охридски“ -Битоля му присъжда **Наградата „Автор на родния край за 2023 година за ДРАМА“**. Също така през 2024 година, на 22-ия Интернационален театрален фестивал „Актьорът на Европа“, получава **наградата за НАЙ-ДОБЪР ДРАМАТИЧЕН ТЕКСТ**, за драматичната оратория „Ваташа“. Също така през 2024 година, проф. д-р Зоран Пейковски, получава **наградата „ЕРГО СУМ за 2024 година“** за театрална критика и драма, за особен принос в драматургично творчество и утвърждаване на критическото действие, особено защото през последните 10 години той се занимава с историческа драма представяйки я в Македония, драматична форма-драматична оратория и драма в стих, но и като театрален критик, който с хирургически разрез прави анализ на театралните представления, разкривайки квинтесенцията на театралното изкуство през умело подбрани сценични изрази.

Също така проф. д-р Зоран Пейковски е носител и на международни награди и признания. Така например през 2016 година, от институцията **Universelle des Ambassadeurs de la Paix, Suisse/ France**, той е назначен за почетен посланик на мира. Тази титла му е присъдена от Швейцария и Франция, а тя се присъжда на големи имена в литературата и изкуството, които представят литературата от страната, от която произхождат в европейски и световни рамки, но и за приноса им към човечеството в Европа и света, с която титла тези две страни смятат, че е донесъл македонската литература на европейските и световните меридиани. През същата 2016 година той става и почетен член на Съюза на независимите български писатели.

Също така, проф. д-р Зоран Пейковски през 2017 година е приет за редовен член на Движението на световните поети „Поетас дел мундо“ -, **Poetas delmundo**“, със седалище в

Чили. На 25-ти март 2017 година проф. д-р Зоран Пейковски от председателя на Чувашката народна академия, академик Е.Е Ерагин получава Международната награда - **Почетен сребърен медал „Елтебер“** за изключителен принос, а на 27-ми май 2017 година е **провъзгласен за академик като редовен член**. На 18-ти декември 2017 година, председателят на Съюза на независимите писатели на България, академик Марин Кадиев, му връчва **Почетния златен медал**, една от най-високите награди и признания за принос в развитието на литературата и **Уверението**, со което се потвърждава, че той е носител на най-високата награда. Веднага след това проф. д-р Зоран Пейковски избран и за редовен член на Хърватското литературно дружество.

Що се отнася до 2018 година, на 18-ти януари той още веднъж е провъзгласен с научното звание Чувашки народен академик, като почетен народен академик на Чувашката народна академия, с което той, всъщност, е провъзгласен два пъти за академик. На 25-ти май 2018 година, проф. д-р Зоран Пейковски получава **международната литературна награда „Петар Канавелич“**, кото му е връчена от Хърватското литературно дружество, а някъде през септември 2018 година получава и **международната награда за литература „Klemensa Janickiego“** от Полша. Същият месец му връчват и наградата **Европейски медал за поезия и изкуство „Хомер“**, която е присъдена от **Камарата за номинации за награди от Брюксел при Европейския съюз**. С която, всъщност, се придобива титлата Европейски писател на поезията и изкуството, каквато никой македонски писател не е получавал досега.

Също така, на 8-ми септември 2018 година, Министерството на културата на Република Украйна му връчва **Грамотата**, тоест Наградата от Украинския фонд за култура от Киев, заедно с която му е връчен и **Медала** за тази висока международна награда. След това, на 24-ти септември, е приет за почетен член на Съюза на писателите на Република Украйна, който го награждава с **Грамота - Награда за литературна критика и особен принос в световната литература**, а пък на 25-ти септември точно от този Съюз на писателите на Република Украйна получава и златния медал **„Почетен знак“**. На 28-ми септември от Съюза на независимите български писатели, проф. д-р Зоран Пейковски получава две международни награди **„Радко Радков“**. Първата получава за **изключителен принос в световната поезия**, а със **втората награда „Радко Радков“** той е **провъзгласен за Рицар на литературата за изключителен принос в световната поезия**, тези две награди са му връчени от академик Марин Кадиев, а пък на 24.05.2019 година получава и **почетен плакет „Св.Св. Кирил и Методий“ за високи литературни постижения в областта на театъра и драмата**, която също така му я връчва академик Марин Кадиев.

През 2022 година получава световната литературна награда **„Naji Naaman Merit Prize 2022 (Lebanon)“ - Creativity prizes (награда за креативност)**, а през 2024 година, проф. д-р Зоран Пейковски от Хърватското литературно дружество Задар получава **международната литературна награда „Горан Буйич“**.